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10 Keskiviikkona 22. heinäkuuta 2015

22.07.15

MANAMANSALON SAARIKONSERTTI
La 25.7. klo 11.30-18.00 Kassu Halonen Taidetalolla 

KOKO PERHEEN MEGAMAGEE FESTIVAALI!

 

Konserttialueella ruoka- ja juomateltta sekä muuta oheisohjelmaa. Pajatson maailmanmestari J-P Kumpulainen ja 
saunabussi ym. Lasten teatteria klo 11.30, huovutus work -shop, pomppulinna ym. Huomioitahan että huippuesiintyjät 
lavalla heti alkaen klo 12.00! Ota oma tuoli tai huopa mukaan, sateenvarjojen ja juomapullojen tuonti alueelle kielletty. 

Lippujen ennakkomyyntipisteet: S-Market, Vaala, Kultahiekat, Kassu Halonen Taidetalo, Manamansalon portti, 
Neste Paltamo, K-market Vaala, Shell Kontiomäki, Kajaani info.  

Liput ennakkoon 36,50 (39,50), Lastenlippu ennakkoon 13,50 (15,50), Perhelippu ennakkoon 94,50 (99,-) 

www.kassuhalonentaidetalo.com. Tied. 040 7096157

Konsertti on ulkoilmakonsertti. Oikeudet muutoksiin pidätetään.

 Yhteistyössä:

ANNE
 MATTILA

ANNE
 MATTILA

Aurinko nousee
Helsingissä kello 4.36
ja laskee kello 22.16
Oulussa kello 3.39
ja laskee kello 23.08

Päivän sana
22.7. Kun israelilaiset olivat tul-
leet lähemmäs, Mooses ilmoitti 
heille käskyt, jotka Herra oli 
antanut hänelle Siinainvuorella. 
Sanottuaan kaiken tämän Moo-
ses verhosi kasvonsa. 2. Moos. 
34:32–33
23.7. Yhä vieläkin heidän sydä-
mensä päällä on peite Mooseksen 

lakia luettaessa. Mutta kun hei-
dän sydämensä kääntyy Herran 
puoleen, peite otetaan pois. 2. 
Kor. 3:15–16

Nimipäiviä
Tänään keskiviikkona: Leena, 
Matleena, Lenita, Leeni
Huomenna torstaina: Olga, Oili

Mietelause
Vasta kun emme mitään hi-
moitse, vasta kun katseemme on 
puhdasta tarkastelua, avautuu 
esineiden sielu, kauneus.
� Herman Hesse

MERKKIPÄIVIÄ

70-VUOTIAS

Eläkeläinen  
Olavi Högnäsbacka 
22.7. Lapväärtti.

Lähetä merkkipäiväilmoitus  
Maaseudun Tulevaisuuteen

Merkkipäiväpalstalla julkaistaan vain päi-
vänsankarin suostumuksella lähetettyjä 
merkkipäivätietoja. Kirjallisesti lähetet-
tävissä tiedoissa tulee olla merkkipäivän 
viettäjän nimi, ikä, merkkipäivän ajankohta, 
titteli, kotipaikka ja mahdollinen lyhyt mai-
ninta merkkipäivän vietosta. Valokuvaksi 
käy mustavalko- tai värikuva, koolla ei väliä. 
Palsta on maksuton. Merkkipäivätiedon tu-
lee olla toimituksessa viimeistään viisi päivää 
ennen lehden ilmestymistä. Tiedot postite-
taan osoitteeseen: Maaseudun Tulevaisuus, 
”Merkkipäivät”, PL 440, 00101 Helsinki, 
tai lähetetään sähköpostilla osoitteeseen 
merkkipaivat@maaseuduntulevaisuus.fi.

RAHAPELIT

Veikkausvihjeet
Kierros 30
	 1‑s.	 64‑s.
  1  Ilves – SJK .................................. 2			   2
  2  RoPS – IFK Mariehamn ........... 1	 1	 x	
  3  FC Inter – FC Lahti .................. x	 1	 x	
  4  PK-35 Vantaa – MP ................... 1	 1		
  5  Sudet – Lahti Akatemia ............ 1	 1		
  6  FC Futura – Klubi 04 ................ 2			   2
  7  FC Kiffen – JIPPO .................... x		  x	 2
  8  GrIFK – MuSa ........................... 1	 1		
  9  BK-46 – Närpes Kraft ............... x		  x	 2
10  FC Kiisto – TP-47 ...................... x		  x	 2
1 1  FC YPA – Kerho 07 ................... 1	 1		
12  FC Honka – PKKU .................... 1	 1		
13  KäPa – FCV ................................. 2		  x	 2

Palautusaika päättyy su 26.7. klo 18.25.

Oikeat tulokset:
Kierros 29

Vakio:   11x x11 x22 2x21

Lotto:   5, 10, 13, 17, 21, 23, 34
Lisänumerot:   1, 16
Tuplausnumero:   38

Lauantai-Jokeri:  1 7 5 8 9 3 5

Toto76:		  poissa
 1. lähtö:	 2	 –
2. lähtö:	 5	 11
3. lähtö:	 5	 –
4. lähtö:	 3	 –
5. lähtö:	 3	 11
6. lähtö:	 1	 6, 7
7. lähtö:	 7	 –

Moni suomalainen 
tienviitta opastaa 
kiinnostavalta  
kuulostavaan  
paikkaan. 

Kuvissa näkyy viittoja muun 
muassa Kuumaan, Myrkkyyn, 
Volttiin ja Rutumiin.

Valokuvaaja ja kulttuurimai-
semaan perehtynyt ympäristö-
ministeriön ympäristöneuvos 
Tapio Heikkilä kuvasi suoma-
laisia tienviittoja 1990-luvun 
lopulla.

"Niissä on kielen ja asioiden 
rikkautta. Kulttuurihistoria ja 
ihmisen suhde luontoon ja ym-
päristöön tulee niistä mukaan", 
Heikkilä sanoo nyt, parikym-
mentä vuotta myöhemmin.

Maisema on muuttunut ja 
myös itse kyltit ovat saattaneet 
vaihtua.

Meteli seis.   
havahdutti
Heikkilä kertoo, kuinka hän 
havahtui paikannimiin näh-
dessään Paltamossa tienviitan 
METELI SEIS. Kun hän palasi 
paikalle viittaa ikuistamaan, 
teksti oli muuttunut, tavan-
omaistunut: METELINNIEMI. 
Seisake oli lakkautettu.

"Tienviitat toimivat ikään 
kuin lähtökohtana maisemille, 
jotka näitä kylttejä ympäröivät", 
Heikkilä pohtii. "Siinä tulee to-
dennettua suomalaista maaseu-
tumaisemaa."

Heikkilä kertoo yrittäneensä 
saada kuvissaan kylttien ympä-
ristöön niitä elementtejä, joita 
kyseisellä paikalla on ja mitä 
paikassa parhaillaan tapahtuu.

"Hissunkissuntielle esimer-
kiksi yritin saada kissan kuvaan, 
mutta siinä en onnistunut. Pa-
laili kuitenkin koululainen kou-
lusta ja tuli ikuistettua kuvaan", 
Heikkilä muistelee.

Kieli-iloittelua   
paikannimissä
Paikannimissä elää vahvasti 

suomen kielelle ominainen kie-
li-iloittelu, joka tiekyltteihin on 
tallentunut.

"Kielihän on meidän ihmis-
ten perustyökalu ja sen kanssa 
pelaaminen on hyvin ominaista 
meille", Heikkilä sanoo.

"Suomalaiset tykkää, että 
sanojen kanssa leikitellään ja 
tehdään sananmuunnoksia ja 
muuta. Vastaavaa ei esimerkiksi 
ole ruotsissa. Meillä on myös 
enemmän kielen muokkausta 
kuin virossa", Heikkilä vertai-
lee.

Suomalaiset pitävät joitakin 
viron kielen sanoja huvittavina, 
mutta virolaiset eivät Heikkilän 
mukaan suomen kielen sanoista 
koe samoin.

"Me emme ole kielessämme 
prepositioiden vankeja ja voim-
me tehdä sillä temppuja, joita 
indoeurooppalaisissa kielissä 
on vaikea edes kuvitella."

Suomen kielellä ei tulevai-
suudessakaan ole Heikkilän 
mukaan mitään hätää, vaikka 
englantia käytetään kaikkialla. 
Kieli elää kaiken aikaa ja ottaa 
vaikutteita.

"Uusia asioita tulee, ja niitä 
käytetään aikansa ja sitten ne 
heitetään pois", Heikkilä sanoo.

"Perinteiseen maatalous-
kulttuuriin kuuluva sanasto 
on hiipumassa, mutta onneksi 
historian varrella sanastoa on 
tallennettu ja tutkijat voivat 
auttaa keksimään sanat uudes-
taan."

Kuvat esillä   
Espoossa
Tapio Heikkilän paikannimiä 
tallentava valokuvanäyttely on 
parhaillaan esillä Espoossa.

"Aikoinaan näyttely oli esillä 
vain muutamassa paikassa. Nyt 
on tullut uusi sukupolvi, joka on 
näistä asioista kiinnostunut", 
Heikkilä sanoo.

Paikannimikuvat syntyivät 
parin vuoden intensiivisen 
työjakson aikana, mutta ku-
vausharrastus on sen jälkeenkin 
jatkunut.

"Jos eteen tulee jäätävän hy-
vä tiekyltti, ne tulee edelleen 
taltioitua, mutta en niitä varta 

vasten hae", Heikkilä kertoo.
Samaan aikaan Heikkilän 

kuvien kanssa on esillä myös 
viiden etupäässä moottorisahaa 

työvälineenään käyttävän teki-
jän puuveistoksia.

Puumaa-näyttelyssä ovat 
mukana Petri Riihimäki, Juha 

Käkelä, Eine Rautasaari, Esko 
Heikura ja Vesa Kuukka. 

MAIKKI KULMALA
Meteli Seis. ja Puumaa-näyttelyt 

Galleria Sellossa Espoossa, Kauppa-
keskus Sello, III krs. Leppävaaranka-

tu 3–9. Ma–pe 12–19, la–su 12–18. 
6.9. asti.

Paikan nimi johdattelee maisemaan 
ja maisema nimeen

Tapio Heikkilä: Jerusalemi.Tapio Heikkilä: Hiljaistenmiestenlaakso. 

Tapio Heikkilä: Egyptinkorpi. 

Lasten perinnepäivä Korte-
niemen perinnetilalla Tamme-
lassa ke 22.7. klo 11–17.
Lauhan spelit Isojoella ke 22.7. 
klo 16 alkaen. www.lauha.fi
Leenan päivän tapahtuma 
Suomen Rautatiemuseossa 
Hyvinkäällä ke 22.7. klo 10–17. 
Päivänsankarina Leena-veturi.
Pudasjärven pilikkiviikko Ha-
vulan rannassa jatkuu 26.7. asti. 
MTK-Suonenjoen kuluttaja-
vastaavien ryhmän lähiruokavi-
sa 26.7. asti paikallisessa S-mar-
ketissa ja K-supermarketissa 
kauppojen asiakkaille.
Biotalous-ravit Riihimäellä to 
23.7. Tapahtuma alkaa keskus-
telutilaisuudella Lehmustien 
juhlatalolla klo 14.30. www.rii-
himaenravit.fi
Viljo -maa- ja metsätalousmes-
sut 23.–25.7. Kiuruvedellä. www.
viljo.fi
Reiska MM:t kisataan Vesan-
nolla 23.–25.7. www.mmreiska.fi
Kellokosken kesäsoitto Tuu-
sulassa 23.–26.7. www.kesasoit-
to.fi
Kotkan meripäivät 23.–26.7. 
Sapokassa ja Arto Tolsa -aree-
nan ympäristössä. www.meri-
paivat.com
Perinneruokapäivä Pielave-
den kotiseutumuseolla la 25.7. 
klo 11–14.
Elonkierto-puistossa Jokioi-
silla tutustutaan la 25.7. eläimiin 
ja ruokitaan niitä asiantuntijan 
johdolla klo 12–15.
Minkiön höyryvuoden pääta-
pahtuma 25.–26.7. museovarik-

koalueella klo 11–17. Höyryssä 
on lukuisia maataloushöyryko-
neita sekä museorautatien höy-
ryveturit, myös työnäytöksiä. 
Työväen musiikkitapahtuma 
Valkeakoskella UPM:n Terva-
saaren paperitehtaan ja Myl-
lysaaren museon pihamaalla 
23.–26.7. www.valmu.com
Pentinkulman päivät Urja-
lassa 26.7.–2.8. www.pentinkul-
manpaivat.fi

Teatteri
Hailuoto Teatterifestivaali 
24.–26.7. Juha Hurmeen, Matti 
Rasin ja Jouni Rissasen luotsaa-
ma festivaali tuo kantaesityksiä 
ja omaleimaisia vierailuesityk-
siä Hailuodon areenoille. www.
hailuototeatterifestivaali.com

Suvut
Sirvio-Sirviö sukukokous 25.-
26.7. Sotkamossa Naapurivaaran 
Lomakeskuksessa. Tarkemmat 
tiedot www.sirvio-sirvio.com
Korhoset kokoontuvat 
25.–26.7. sukukokoukseen ja 
kesätapahtumaan Jyväskylään. 
Tarkemmat tiedot www.korhos-
tensukuseura.fi
Laitisten sukuseuran suku-
kokous ja sukujuhla pidetään 
15.–16.8. Partaharjun toimin-
takeskuksessa Pieksämäellä. 
Ilmoittautumiset Jouni Kak-
konen 040 567 0407 tai jouni.
ju.kakkonen@luukku.com. 
Tarkemmat tiedot www.laitis-
tensukuseura.fi

MT 

MENOT

Pennun uroteko
Meneillään oli pienriistan met-
sästyksen aloituspäivä. Olin 
kuljeskellut metsässä jo monta 
tuntia. Mukanani tepasteli tyt-
täreni sekarotuinen, yhdeksän-
kuinen koiranpentu. Pennun 
emä oli jackrussell, isästä ei 
mitään tietoa. Pentu oli löytynyt 
netistä.

Oman koirani olin joutunut 
lopettamaan sen tultua vanhak-
si, enkä uutta koiraa ollut itsel-
leni hankkinut. Koiranpentu 
seurasi mukanani siksi, että tyt-
täreni oli väittänyt sillä olevan 
jonkinlaista riistavaistoa.

Olimme kävelleet koko päi-
vän, alkoi jo tuntua siltä, että 
kunnolliseen riistatilanteeseen 
emme sen päivän aikana pääsisi. 
Mutta sitten vesakoitunutta tal-
vitien pohjaa talsiessani kuului 
metsästä linnun lentoonläh-
töääni. Siiveniskujen perusteel-
la tunnistin linnun metsoksi.

Lintu lensi pitkin tieaukkoa. 
Haulikko nopeasti poskelle, 
tähtäys ja laukaisu. Lintu jatkoi 
lentoaan, uusi tähtäys ja laukaus 
toisella piipulla. Lento jatkui. 
Kirosin epäonnistumistani. 
Olivathan molemmat lauka-
ukset olleet mielestäni hyvin 
suunnattuja, vaikkakin metsoa 
takapuoleen.

Koiranpentu säntäsi tie-
aukkoa pitkin linnun perään. 
Hetken kuluttua se kuitenkin 
jolkotteli takaisin. Huomasi kai 
lyhytjalkaisena jäävänsä pahasti 
jälkeen metson vauhdista.

Lähdin astelemaan huonoa 
tuuriani kiroillen eteenpäin. 
Mutkan takaa avautui noin pa-
rinsadan metrin suora. Päätin 
kävellä suoran päähän ja kään-
tyä sitten takaisin metsästysalu-
een rajalta. Koiranpentu hipsut-
teli tieaukkoa pitkin muutama 
kymmenen metriä edelläni.

Päästyämme kohtaan, josta 
olin aikonut kääntyä takaisin, 
koiranpentu alkoi oirehtia kuin 
olisi haistanut jotakin. Asettelin 
haulikkoa ampumavalmiiksi 
linnun lentoon lähtöä varten. 
Koira lähti etenemään tieuralta 
metsään ilmaa nuuhkien.

Pian pentu pysähtyi parin-

kymmenen metrin päässä ole-
van kookkaan männyn juurelle, 
sen häntä alkoi heilua. Lähdin 
astelemaan puuta kohti ajatel-
len, että oliko ampumani metso 
sittenkin lentänyt tänne saakka 
osuman saatuaan. Puun luokse 
oli vielä useita metrejä, kun 
näin mustikanvarpujen seassa 
metson. Lintu kyyhötti pää pys-
tyssä. Aikoiko se vielä hypätä 
siivilleen, välähti mielessäni. 
Nostin haulikon ampuma-asen-
toon. Pentu ei rohjennut käydä 
kiinni lintuun, joka oli melkein 
yhtä kookas kuin se itsekin.

Jos se hyppää lentoon, mitä 
teen, pohdin mielessäni. Ampu-
minen ei tullut kysymykseen; 
lintu oli liian lähellä, ja koira.

Koira intoutui nuuhkaise-
maan metsoa, jolloin tämä 
säntäsi juoksuun talvitien suun-
taan. Heitin haulikon mättäälle 
ja säntäsin linnun perään. Tie-
aukolla sain otteen metsosta. Is-
ku kiveen lopetti haavoittuneen 
linnun pyristelyt.

Tilanteen rauhoituttua ym-
märsin, että ilman sekarotuista 
koiranpentua metso olisi jäänyt 
löytymättä. Pentu oli hajuais-
tillaan löytänyt haavoittuneen 
linnun. Kehuin koiranpentua 
hienosta uroteosta. Hännän-
heilutuksesta päätellen koira 
ymmärsi tekonsa suuruuden.

Olin niin otettu koiranreppa-
nan uroteosta, että näpyttelin 
samalta paikalta tyttärelleni 
tekstiviestin. Kerroin, että 
ilman hänen koiranpentuaan 
olisin mitä ilmeisimmin jäänyt 
ilman metsoa.

Tapaus osoitti minulle, kuin-
ka tärkeä riistavietin omaava 
koira metsästyksessä on. Aina 
ei koiran tarvitse olla rotunsa 
valio, sekarotuinenkin käy.

MATTI SAVOLAINEN
Sonkajärvi

METSÄLLÄ Suomalaisvaljakot  
loistivat PM-kisoissa
Valjakkoajajilla on Ruotsin Vag-
gerydistä tuomisinaan neljä kul-
taa, kaksi hopeaa ja yksi pronssi.

Henkilökohtaiset Pohjois-
maiden mestaruudet ottivat 
Jarmo Tauriainen hevospari-
luokassa ja Jouni Heikinheimo 
yksiköissä.

Parivaljakoissa suomalaiset 
ottivat kaksoisvoiton Tove-Ma-
ria Holmaston suorituksen 
ansiosta varmistaen myös jouk-
kuekullan.

Myös yksiköissä tuli kultaa 
Heidi Sindan ja Talvikki Järvi-
sen täydentäessä Heikinheimon 
suoritusta.

Poniyksiköissä juniorijouk-
kue yllätti myönteisesti. Annik-
ka Tamminen kisasi hopealle ja 
Luna Suhonen pronssille. Jouk-
kueenakin he ylsivät hopealle.

Joukkueenjohtaja Ben Si-
monsén ilahtui erityisen paljon 
nuorten suorituksista:

"He ovat todella kokematto-
mia kilpailijoita ja erityisesti 
tällä tasolla. Silti he kestivät 
paineet. Heillä oli apuna erin-
omainen tiiimi."

Ainoat pettymykset koettiin 

poniyksiköissä. Hannu Kala-
lahti suomenpienhevosellaan 
Hessin Vihtorilla sijoittui 
neljänneksi. Toinen suomalai-
sedustaja, Raisa Takkinen, oli 
viides.

"Heillä oli synkkä maraton-
päivä. Heillä oli paljon paineita 
esittää MM-näyttöjä", Simonsén 
kommentoi.

Tauriainen valmis   
MM-taistoon
Jarmo Tauriainen johti parival-
jakoissa kisaa joka osakokeen 
jälkeen ja viimeisen osan, tark-
kuusajon tarkka suoritus, vei 
hänet ylivoimaiseen voittoon. 
Näin hän osoitti varmuudel-
laan olevansa valmis Unkarin 
MM-kisoihin syyskuussa.

Tauriaisella on käytössään 
kolme hevosta: Yk Dark Henk, 
Dark Ulkje ja Yk Dark Pierro.

Hän on kilpaillut ahkerasti 
keskieurooppalaisissa kilpai-
luissa. Viime vuonna hän nousi 
jo hevosparivaljakoiden maail-
manlistalla eli Top Driver Award 
-kilpailussa toiselle sijalle. 

KAIJALEENA RUNSTEN

Voitto yritysten  
vertailusovellukselle
Savonlinnan Oopperajuhlien 
koordinoimassa  Inspired in 
Finland  -ideakilpailussa kak-
soisvoitto meni Jyväskylään.

Voittaneen idean, Yritys-
ten vertailusovelluksen takaa 
löytyvät opiskelijat  Janina 
Lindroos ja Anu Kuivaniemi. 

Toisen palkinnon Finnar 
Bucket List -sovelluksellaan 
pokkasivat  Maiju Kuitu-
nen ja Tiia Lappalainen. 

Kolmanneksi ylsi sastama-
lalainen Reijo Pankka uuden-
tyyppisellä MegaSampo 3D 
-tulostinideallaan.

Keväällä järjestettyyn valta-
kunnalliseen kilpailuun osal-

listui opiskelijoita ja opiskelija-
ryhmiä ympäri maan 44 työllä.

16 työtä  
valikoitui jatkoon
Jatkoon valikoitui helmikuussa 
16 työtä, joita sparrattiin maa-
liskuussa yhteistyökumppanei-
den voimin.

Savonlinnan Oopperajuhlien 
koordinoimassa  Inspired in 
Finland  -hankkeessa mukana 
olevat yritykset haluavat luoda 
tilaa uudenlaiselle ajattelulle ja 
ideoille sekä lisätä keskustelua 
sidosryhmien kanssa toimialat 
ylittävällä yhteistyöllä.

MT 

Rahtareilla  
ajotaitokisat

Raskaan liikenteen kuljettajat 
kilpailevat lauantaina 25.7. SM- 
ajotaitokilpailuissa Tampereen 
Sarankulmassa. Mukana on 
lähes sata kuljettajaa.

Kilpailussa on sekä työssä 
eteen tulevien tilanteiden kal-
taisia tarkkuutta vaativia teh-
täviä että teoriakoe. Sarjoja on 
neljä, kuorma-auto, linja-auto, 
puoliperävaunu ja täysperävau-
nu. Yli 60-vuotiaat ajavat omana 
sarjanaan valitsemassaan ajo-
neuvoluokassa.                               MT

Nuorten  
piratismi  
vähentynyt
Suomalaisnuoret käyttävät 
kulttuurituotteita kuten mu-
siikkia, elokuvia ja pelejä 
laittomasti puolet vähemmän 
kuin vielä vuonna 2009, selviää 
Tekijänoikeusbarometri 2015 
-haastattelututkimuksesta.

Tutkimuksen perusteella 
samaan aikaan laittomien suo-
ratoistopalvelujen käyttö on li-
sääntynyt perinteisen laittoman 
lataamisen kustannuksella.

STT 


